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Сучасна людина все більше занурюється в електронну реальність. 

Маніпулятивний контент та дезінформація, що ширяться соціальними 

мережами, потрапляючи до упереджених медіаспоживачів, легко перетворюють 

їх на маріонеток в руках творців інформаційно-психологічних технологій. 

Вислів Наполеона Бонапарта «чотири газети можуть заподіяти ворогові більше 

зла, ніж стотисячна армія» сьогодні актуалізується і набуває нового звучання. 

У ХХІ ст. медіаграмотність стає однією із ключових свобод людини. Вона 

є провідним інструментом підтримки демократії, протидії радикалізації та 

екстремізму. З позиції ЮНЕСКО, «медіа та інформаційна грамотність надає 

всім громадянам критичну компетенцію вижити в ХХІ столітті» [3]. 

mailto:reshtetyana@gmail.com
mailto:oksana_kavun@tnpu.edu.ua
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У контексті гібридної російсько-української війни інформаційно-

психологічні операції завжди були дієвою зброєю, сіючи страх, відчуття зради і 

поразки, прагнучи розділити українське суспільство на ворогуючі спільноти. 

За словами віцепрезидентки Європейської Комісії з питань цінностей та 

прозорості Вєри Юрової, до повномасштабної війни в Україні Російська 

Федерація готувалася не лише нарощуючи військову міць, але і готуючи 

громадську думку до вторгнення. Виступаючи на безпековому форумі у 

Вашингтоні в червні 2022 року, вона зазначила, що за три місяці перед 

початком війни проти України Росія шукала приводи і створювала відповідний 

наратив: «вживання слова «геноцид» зросло напередодні вторгнення на 500 %, 

а слова «нацисти» на 290 %» [1]. На її думку, росіяни активно використовують 

соціальні медіа та проксі медіаплатформи, чи групи, які поширюють їхні 

меседжі. Тож маніпуляція інформацією, яку здійснює інша країна, потенційно 

може мати ще більш руйнівні наслідки для демократії, ніж війна, яка ведеться 

звичайною зброєю на полі бою [1]. 

Основні принципи військової пропаганди сформулював ще у 1928 році 

англійський дипломат Вільям Гаррі Понсонбі [4]. Вони залишаються 

актуальними і сьогодні. Російські пропагандистські наративи творяться у 

відповідності до них [2]: 

1. Ми не хочемо війни. Головне – переконати людей, що «погані 

хлопці» ненавидять «нас» і вони вже почали (або готові почати) першими. 

– У зверненні В. Путіна від 24 лютого 2022 року йшлося, що Київ захопили 

маріонетки НАТО, а Захід – це «імперія брехні», яка агресивно атакує світ та 

наближається до кордонів РФ. І що Росія була змушена вдарити на 

випередження, щоб її не захопили
3
.  

2. Війна ведеться тільки з вини противника. Це – «інші», «вони» 

почали війну або мріють її розпочати з дня на день. «Ми» ж змушені 

захищатися. – Росія проводить денацифікацію, спецоперацію. «Росія за всю 

свою історію жодного разу ні на кого не нападала». І паралельно російські ЗМІ 

                                                      
3 Тут і далі наративи сформульовані за повідомленнями у російських ЗМІ. 
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лякають світ ядерною війною, погрожуючи нею Заходу. 

3. Не обов’язково змушувати ненавидіти весь народ. Треба 

персоніфікувати образ ворога, показати своїм громадянам, що лідер 

супротивника – душевнохворий, кровожерливий злочинець, запроданець 

тощо. – На другий день війни В. Путін відкрито закликав українську армію до 

збройного заколоту: «Беріть владу в свої руки! Схоже, нам з вами легше 

домовитись, ніж із цією зграєю наркоманів та неонацистів, яка засіла у Києві 

та взяла в заручники весь український народ». 

4. Ми боремося за праве діло, а не за наші інтереси. – Росія воює з 

НАТО, щоб воно не розширювалось на зону впливу російських інтересів. В 

реальності російсько-українська війна призвела до зміни статусу Фінляндії та 

Швеції з нейтрального на членів НАТО. 

5. Ворог цілеспрямовано здійснює злодіяння, ми – тільки випадково. – 

Постійний представник Російської Федерації в ООН В. Небендзя заявив на 

Раді безпеки організації, що російські безпілотники влучають у цивільні 

об’єкти лише через те, що змінюють курс, ухиляючись від українського ППО. 

6. Ворог використовує заборонену зброю. – Тривалий час, починаючи з 

2020 року, у медіапросторі Росії та України поширювався сюжет про 

існування біолабораторій та розробку біологічної зброї в Україні під 

патронатом США. З початком повномасштабного вторгнення цей наратив 

знову активізувався. 

7. Наші втрати – незначні, втрати противника – величезні. – Станом 

на 12 жовтня 2022 року адміністраторами телеграм-каналу «Горюшко» на 

основі інформації із відкритих джерел було ідентифіковано 7000 російських 

військових та бійців ПВК, що загинули під час повномасштабного вторгнення в 

Україну. За даними МО України, втрати російських військовослужбовців за 

аналогічний період склали близько 67 070 осіб. 

8. Представники культури, мистецтва й інтелектуали підтримують 

нашу справу. – В російських ЗМІ систематично з’являється інформація, що 

відомі митці, політики, спортсмени засуджують дії української влади. 
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Поширюються списки публічних осіб, які висловлюють своє захоплення 

політикою керівництва Російської Федерації та налаштовані проти України. 

Типовими є такі заголовки: «Актеры и певцы массово поддержали 

спецоперацию на Украине». 

9. Наша місія священна. – «Спецоперацію» в Україні позиціонують ледь 

не як «священну війну» проти «ворогів усього роду людського». Україну 

зображають як найлютішого ворога не лише «руського міра», а й людства 

загалом, як «маріонетку в руках імперії зла» − «саксонської цивілізації». 

Російський патріарх Кирило благословив військових на війну проти України 

після літургії на свято Торжества православ’я у Москві 13 березня 2022 року. 

10. Той, хто має сумнів у нашій пропаганді, – зрадник. Відступниками 

проголошують усіх, хто публічно не підтримав «спецоперацію». Наприклад, 

афіші театральних вистав за творами російського письменника Бориса 

Акуніна, який виступив проти війни в Україні і кілька років тому виїхав з 

Російської Федерації, не містять імені автора. 

Типові наративи російської пропаганди мають систематичний і 

цілеспрямований характер. Така дезінформація спрямована не на 

раціональність, а на емоційне сприйняття. Її дієвість забезпечують різні форми 

інформаційних вкидів: фейки, маніпуляції, напівправда, дезінформаційні 

меседжі і власне великі наративи. Відтак необхідність відповідального 

споживання інформації стає невід’ємною компетентністю свідомого 

громадянина в умовах російсько-української гібридної війни. Навички 

критичного мислення, стійкості до впливів, фактчекінгу, інформаційної 

грамотності є результативними засобами боротьби з дієвістю російських 

пропагандистських наративів. Процес формування медіакультури суспільства є 

тривалим, кропітким і потребує чималих зусиль як індивідуальних, 

громадських, так і загальнодержавних. 
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